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eg.2,I2t 2zligh( 	 Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 1.19.9,t. 22 
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere/a - Non più di tre per Gruppo) 

Oggetto: rilascio patentini per l'esercizio della professione di Guida Turistica da parte 

della Città Metropolitana di Torino 

Premesso che 

• la Legge 6 agosto 2013, n. 97, all'Art. 3, comma 1, sancisce che: "L'abilitazione alla 

professione di guida turistica è valida su tutto il territorio nazionale. Ai fini dell'esercizio stabile 

in Italia dell'attività di guida turistica, il riconoscimento ai sensi del decreto legislativo 9 

novembre 2007, n. 206, della qualifica professionale conseguita da un cittadino dell'Unione 

Europea in un altro Stato membro ha efficacia su tutto il territorio nazionale"; 

• la Regione Piemonte ha recepito l'Art. sopra citato all'interno della Legge regionale n. 

33 del 26 novembre 2001 "Disciplina delle professioni turistiche e modifiche della legge 

regionale 23 novembre 1992, n. 50 ' Ordinamento della professione di maestro di scì e della legge 

regionale 29 settembre 1994, n. 41 'Ordinamento della professione di guida alpina", all'Art. 

2/bis, che sancisce: "L'esercizio professionale delle guide turistiche abilitate non è soggetto a 

vincoli territoriali, fatti salvi i siti di particolare interesse storico, artistico o archeologico 

individuati ai sensi del comma 3 dell'articolo 3 della legge 6 agosto 2013, n. 97 (Disposizioni 

per l'adempimento degli obblighi derivanti dall'appartenenza dell'Italia all'Unione europea -

Legge europea 2013)"; 
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considerato che 

• in data 31 gennaio 2017 il TAR del Lazio accoglie il ricorso n. registro generale 4787 del 

2016 proposto contro il Ministero dei Beni Culturali, Presidenza del Consiglio dei 

Ministri, per l'annullamento, previa sospensione dell'efficacia, del DM Mibact 

dell'11/12/ 2015 n. 565 relativo all'individuazione dei requisiti necessari per 

l'abilitazione allo svolgimento della professione di guida turistica e procedimento di 

rilascio dell'abilitazione; 

• come conseguenza, con Determinazione dirigenziale n. 45 del 24 febbraio 2017 la 

Regione Piemonte revoca i due bandi, previsti dalla D.G.R. 20-4688 del 20 febbraio 

2017, per l'abilitazione allo svolgimento della professione di guida turistica nel 

territorio regionale o provinciale dei siti specialistici della Regione Piemonte 

sospendendo di fatto l'emanazione di nuovi patentini fino a nuove indicazioni 

ministeriali; 

constatato che 

• la Città Metropolitana di Torino, unica in Piemonte, ha continuato in questi anni, e 

continua tutt'ora, il rilascio di patentini regionali alle guide turistiche, in possesso di 

patentino conseguito in altra Regione, che ne richiedano l'emissione; 

INTERROGA 

Il Presidente della Giunta 
L'Assessore/a 

• per sapere se la pratica portata avanti dalla Città Metropolitana di Torino sia coerente 

con le recenti disposizioni amministrative e dunque se i patentini rilasciati a partire 

dall'entrata in vigore della Legge 6 agosto 2013, n. 97 siano da ritenersi validi. 

Torino, 14 maggio 2018 

FIRMATO IN ORIGINALE 
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei 
dati personali n. 243 del 15 maggio 2014) 


